

林海逐梦

本报全媒体记者 洪子波 张翰林 摄影报道

5月30日,在遂川县五斗江乡庄坑口村,生态护林员蓝先华和往常一样,背上装着水壶、干粮和防中暑用品的“百宝箱”,骑上摩托车向大山深处进发。

“护林不仅是我的工作,还是我最大的兴趣爱好,如果几天不上山,我浑身上下都不舒服。”7年来,蓝先华每年巡山300多天,累计行程3万多公里,无论是炎炎夏日,还是凛冽寒冬,苍翠山林间总能看到他的身影。正因为如此,蓝先华尽心管护的4300亩山林,从未发生过偷盗和破坏珍稀野生动植物案件。

除了护林工作外,蓝先华还组建了一支林工队,带领周边10多名村民通过开展造林抚育增收致富。自2017年起,蓝先华的林工队已累计完成造林近2000亩,队员们人均每年增收2万多元。2021年,蓝先华被中宣部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局联合授予“最美生态护林员”称号。

在遂川,像蓝先华这样的生态护林员还有1106名,因为他们的尽心护佑,当地的森林覆盖率稳步提升。随着乡村振兴的深入推进,绿水青山正变成老百姓的幸福靠山。



5月30日,在遂川县五斗江乡庄坑口村,蓝先华和工友们准备开展育林工作。



蓝先华在树上安装红外摄像头。



蓝先华(右一)和工友们给新种的树苗除草。



►蓝先华要先穿过溪流、沟壑,再徒步走进密林深处。



遂川县五斗江乡庄坑口村青山连绵,满目翠绿。



6月5日,靖安县三爪仑乡骆家坪,聂博宇(左一)在学习了解南方红豆杉的特性。

接力护林

本报全媒体记者 吴福清 摄影报道

6月5日,靖安县三爪仑乡骆家坪,绿树成荫,郁郁葱葱。76岁的朱超夫指着眼前的一片山林对女儿朱非可和外孙女聂博宇说:“这片林子我们当年种下去时,只有膝盖这么高,现在已经长到20多米高了”。

1965年,18岁的朱超夫跟着父亲从湖南到靖安县三爪仑林场工作,父子俩几十年如一日,扛树苗、翻高山、穿深谷,在青山绿水间挥洒汗水。

1996年,朱超夫的女儿朱非可从江西省赣州林业学校毕业,她说:“小时候经常听爷爷和爸爸讲山上有趣的故事,他们爱林护林的情怀深深影响着我。”现在,朱非可已在县林业局工作,每月她都会上山了解森林资源保护的最新情况。

如今,爱林护林的好家风传承到了第四代。朱非可的女儿聂博宇2020年考入江西环境工程职业学院林业专业,是林业“三定向”生,她说,毕业后的最大心愿,就是把家门口的这片森林守护好。

一代又一代林业人的接力,铺就了靖安县由“砍山”向“看山”转变的绿色发展道路。新时代的林业人,以改革创新思维推动“生态+”绿色产业链的发展,在守牢生态底线的基础上,不断挖掘乡村振兴的“金山富矿”。



朱超夫(右一)在山脉地形图纸上复原上世纪60年代的木材运输路线。



朱非可(左)带着聂博宇进行树种鉴定。



聂博宇(右)使用罗盘仪和皮尺测量样地周界。